



# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Вторник, 29 декабря 1987 г. № 155 (6411)

Газета Центрального Комитета КПСС

ЦЕНА 6 КОП.



М. АВБАКУМОВ, О. ВОЛКОВ. Ленин — наше знамя. (С Веселозной художественной выставки «Страна Советов».)

30 ДЕКАБРЯ — ДЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ  
СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

## В семье единой

**ЕРЕВАН: ТЕПЛО ЮГА — ТАЕЖНОМУ КРАЮ**

Десять картин современных армянских художников передано в дар картинной галереи Нового Уренгоя. Они пополнят коллекцию многонационального искусства города газовиков и нефтяников.

Картины не единственный вклад Армении в развитие дальнего сибирского города. Бригады строителей из этой республики строят в таежном крае жилые дома, детские сады, культурный комплекс. Корпуса построек облицованы многокрасочным туфом, специально привезенным из Армении.

**ПАНЕВЕЖИНС: НА РАЗНЫХ ЯЗЫКАХ**

Коллектив Государственного молодежного театра Литовской ССР и Каунасского драмтеатра стали лауреатами завершившегося здесь республиканского театрального фестиваля драматургии СССР.

Дипломами за режиссуру отмечены спектакль по пьесе

Завтра будет отмечаться День образования нашего многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик. 65 лет в мире и дружбе живут более ста больших и малых народов, различая по языку, обычаям, традициям, но тесно связанными общностью исторических судеб.

Велка наша страна. Далеко друг от друга разбросаны мы на великой территории. Но это только внешняя, географическая удаленность. Мы вместе, мы едины — в своих стремлениях, мечтах, делах.

С. Шалтыгина «Дуокниши» и инсценировка романа Чингиза Айтматов «Плаха». Во время фестивалей зрители могли познакомиться с пьесами и мультимедиа, и молодыми драматургами, которые трудятся в разных городах и республиках страны.

**ЭВОРОН (Хабаровский край): ХОРОШИЙ ПОСЕЛОК НА БАМ**

Последний объект из генерального плана застройки поселка Эворон на Восточном участке БАМ — 18-квартирный жилой дом сдал в эксплуатацию коллектив строительно-монтажного поезда «Алтайбам». За девять лет работы алтайские строители возвели здание торго-

вый центр, вокзал, школу, детский сад, зону отдыха. Около трехсот советских железнодорожников справились новоселья в благоустроенных квартирах. Эворон — один из одиннадцати пригородных поселков, которые построены на территории Хабаровского края посланцами краев и областей Российской Федерации, других братских республик страны.

**ТАШКЕНТ: ЯРКНЕ КРАСКИ «ХУДЖУМА»**

Выставка «Расширенная женщина Востока» открылась в столице Узбекистана.

В экспозиции — более 600 произведений. Есть здесь картины и рисунки художников, сыгравших большую роль в

становлении и развитии изобразительного искусства Узбекистана. — И. Казакова, А. Волкова, П. Бенакова и других. Демонстрируются также произведения узбекских живописцев и графиков. Выставка посвящена 60-летию дружбы и сотрудничества между народами Востока «Худжума», которое отмечается в нынешнем году.

**КНЕВ: ТВОРЧЕСКИЙ ПОРТФЕЛЬ АНСАМБЛЯ**

Среди новогодних открыток, что приходит в адрес одного из старейших ансамблей ансамбля Украины — Квартет имени И. В. Лысенко, — есть поздравления из Москвы и Ленинграда, из Литвы, Молдавии, других республик.

Это весточки от людей, с которыми давно установились прочные творческие связи. В «портфеле» квартета — партитуры произведений композиторов из разных республик.

— В эти дни мы с нетерпением ожидаем встречи с членом Союза композиторов Узбекистана Б. Генико, — говорит руководитель ансамбля А. Баженов. — Он создал ряд произведений, связанных с фольклором народов Средней Азии.

## В ЗЕРКАЛЕ КОНКУРСА

Итак, Всероссийский театральный фестиваль в Ленинграде закончился. Подведены итоги, намечены проблемы. Из 12 спектаклей, участвовавших в конкурсных показах в Ленинграде, нам предстояло выбрать три лучшие режиссерские работы. Давало непросто. Журю отдало дипломами и награды девяти лучшим спектаклям главного режиссера Ленинградского АБДТ имени М. Горького Г. Тонконового за постановку «Не дня, главного режиссера Ленинградского Малого драматического театра Л. Додина и Т. Шестакоса за постановку «Звезды на утреннем небе» и главного режиссера Камчатского драматического театра Ю. Погребничко за спектакль «Нужна драматическая актриса». Есть и другие заслуженные спектакли, что лидировали именно ленинградская режиссура — всамделишными мастерами и молодыми, но уже заявившими себе во всеуслышание режиссерами и его помощниками. Я лично глубоко благодарен Малому драматическому за их великолепный спектакль.

К сожалению, в связи с болезнью М. Ульянова не состоялось показ нового спектакля ватгановцев «Брежневский мир» в постановке грузинского режиссера Р. Стурца. Трудно сказать, как бы тогда распределились места. Ведь это значительная работа коллектива, преодолевающего кризисное состояние.

Пять премий мы присудили за актерские работы, две из них достались ленинградцам. Всех нас покорила молодая Н. Акимова в роли Марии в спектакле «Звезды на утреннем небе». Это была, конечно, профессиональная работа, но редкая удача. Мы отметили Е. Никитина, актера молодого Театра кукол из города Выборга Ленинградской области, сразу за два роли в интересном спектакле «Абрикосовое дерево». Москвичи тоже получили две премии, при этом одну — коллектива студенческого спектакля ГИТИСа имени А. В. Луначарского «Юнона» — спектакль веселого, задорного, и умного. Студенты театра соревновались с профессионалами. Наверное, участие студентов в таких фестивалях должно стать доброй традицией. А. Ташков получил премию за образ Федора (в «Молодости») в спектакле ЦАТСа «Ленинградцы». В системе спектакля это важная роль. И, наконец, заслуженная премия старшей актрисы Татарского академического театра имени Г. Кемала А. Гайнулловой, создавшей образ в спектакле «Три аршины вальса».

Жюри высоко оценило работу ленинградских художников: А. Порой-Кочина (Малый драмтеатр) и И. Черединова (Выборгский театр кукол).

Радует, что отбор спектаклей на фестиваль проходил по принципам гласности, но этот раз мы постарались показать все богатство театральной палитры. Другое дело, что последний сезон не был богат открытими, а это жаль.

Правильно, что на российский фестиваль были приглашены и театры национальных республик: из Вильнюса — Молодежный театр имени В. Кинигаскиса, из Тбилиси — Театр-студия «Интера», из Риги — Русская драма. Великолепные спектакли этих коллективов заставили специалистов серьезно задуматься о повышении критерия оценки.

Союз театральных деятелей РСФСР провел этот первый свой фестиваль и накопил немалый опыт. Не ленитесь, союзники, подведем итоги фестивалю и творческим, и организационным. Такие фестивали нам нужны, они обогащают театральную культуру, способствуют духовному взаимообогащению народов. Помогайте, это — главный итог фестиваля.

Александр ГЕЛЬМАН, председатель жюри Всероссийского театрального фестиваля. ЛЕНИНГРАД.

В. СОРОКИН, художественный руководитель Дворца культуры железнодорожников, КИШИНЕВ.

## Завершился молодежный фестиваль

Праздничным гала-концертом завершился вечер Фестиваля молодежных организаций «Приветствие друзьям». Молодежный форум собрал посланцев комсомольских организаций Российской Федерации и Казахстана, молодые работники из братских стран социализма, иностранных студентов. В рамках фестиваля прошли встречи с ветеранами комсомола, конкурсы политической песни, спортивные состязания. (ТАСС.)

## До встречи в Таджикистане

рассказывают, как учились, сидя за одной партой, вечерами готовили уроки и играли, как Тана показала Забо Красную площадь, Мавзоль Ленина, как козляки в ВДК и в зоопарке. Воспоминания Бахтияр Толюбова из школы № 1 Курган-Тюбе жил в семье Владимира и Валентины Саудиновых вместе с их сыном Димой. Особенно поразили Бахтияра поддельные лоси и ирра в зоопарке. Он никогда не катался на коньках и не знал, что подо льдом можно ловить рыбу.

«Мы чувствовали себя родными», — говорит работа. — Будем ждать всех к себе в гости, «я приглашаю всех в Куляба», — продолжил разговор восьмиклассник Сузроб Рахимов. Сузроб жил в семье Миши Исеева и, по словам его матери Майи Ивановны, внеском нового в их дом: под черкутовое уважение и старшим, умение помогать им. Сузроб научил всех готовить таджикский плод, который «тети Майя и дядя Игорь» любили есть в апарте. Мальчики весь месяц прекрасно занимались в школе, а вечерами Миша учил нового друга мастерить из дерева подставки, светильники, ручки, выжигать по дереву.

Гелла Борисовна Рахилица, пионервожатая школы, рассказывает, что дети делились самым лучшим, что знали и умели. Не только дети-таджики познакомились с Москвой, ведь и москвичи много узнали о Таджикистане, его народе и обычаях, познакомились с народными песнями и танцами, национальной кухней. А к концу пребывания все вместе подготовили праздник «Россия и Таджикистан в семье единой», где каждый смог выказать свои таланты.

Ю. ХИЖНЯК, кандидат педагогических наук, МОСКВА.

## ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ НОВОСЕЛЬЯ

### Все музы в гости

Сразу два новых театра открылись в Астрахани. Один из них детский — профессиональный театр кукол. Его первые премьеры: спектакли «Лободовича» П. Высоцкого и «Солнечный луч» А. Пюсю.

Наступающий год станет годом первого сезона и в Астраханском летнем гастрольном театре. Его капитальное здание подложилось в городском парке культуры и отдыха имени К. Маркса, прилегававшие ранее современным архитектурным формам, изащастим отделкам интерьеров. В зрительном зале около 1.200 мест. А сцена по площади почти равна сцене столичного Большого театра.

А. ПРАЗДНИКОВ. (Наш соб. корр.) АСТРАХАНЬ.

### Найдется дело по душе

Дворец культуры и техники «Фидан» вступил в строй в Кирове. Новостройка, зал которой может одновременно принять более двадцати человек, располагает просторными кабинетами для занятий кружков, организационный отдел получил в предновогодние дни посылки от коронной поддержки — свой Дворец культуры — и железнодорожников.

А в Кирове-Чепецке строителям сдали новое здание для детской художественной школы. В распоряжении ребят — концертный и дуэтантовый выставочный залы, отличные мастерские, учебные классы для занятий живописью.

В. БОРОХОВ. (Наш соб. корр.) КИРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

### И математика, и музыка

Маленький марши и вальсов часто звучат в юной школе № 1. Из исполнений дуэтов «Пролетарии», созданных в этой парковой и заводской школе, общеобразовательной школы с эстетическим уклоном. Кроме обычных классов, здесь три специальных отделения: музыкальное, хореографическое, театральное.

— Но это не специализированная школа, в которой привлек в большую городскую, — сказал директор школы А. Бессонов. — Нам удалось объеди-

### Приглашают «Саяны»

«Саяны» — так назвали центральный спортивно-туристический клуб в столице Кавказской автономной области Абхазии. В начале Нового года он сдан в эксплуатацию строителями треста «Саянгражданстрой». Среди объектов — стадион на 20 тысяч зрителей, универсальный спортивно-зрелищный зал, два спортивных бассейна.

М. БРИМАН. (Наш соб. корр.) КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ.

### Села минувшая судьба

Маленьким братьям Пушкинотеря можно назвать музей, открывшийся в поселке славя Велье. Научные сотрудники, работающие в Михайловском, со знанием дела помогли организовать выставку экспозиции, рассказывающую о славных вестях истории села, изданных в тридцатьи от знаменитого Пушкинского заповедника.

Более шестидесяти лет Велье, бывшему некогда пограничным городом — крепостью. Первым принятым на себя ударом японских завоевателей. В месте, где в давние лета люди жили «средь бранных непогод», вспоминается А. С. Пушкин. Сюда вдали поэта явилась участь «земли родной минувшую судьбу», красота природы этого уголка русской земли. Сейчас живописные места стали значимой площадкой для кино-фотографов из разных городов страны.

Б. ВЛАСОВ. (Корр. ТАСС.) ПУШКИНСКИЕ ГОРЫ, ПИЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

## И вспомнился мне огурцов...

Внешне наш Дворец культуры железнодорожников выглядит очень эффектно. Пожалуй, единственный архитектурно-строительный комплекс подобного типа в республике. А вот внутри... Ну, честное слово, идти на работу не хочется.

За семь лет здесь сменилось пять директоров и столько же художественных руководителей. В бессменном остался лишь заместитель директора Е. Парлюк. Многие бы мог поведать этот человек как менялись руководители — увольняли людей за несоответствие, за бездеятельность — все это на его глазах и, что характерно, без его участия. Мог бы рассказать... да не спешит открывничать. Может, вспомню и продержался у руля, пережил всех своих начальников.

Любопытно все же: в стране перестройки, говорят о гласности, демократии... А у нас ничего не меняется, не происходит, кроме разве что смены начальства. На работу меня принимала бывшая директор Л. Котлярчук, которая уже поддала заявление об увольнении. Все формальности были соблюдены: вот тебе коллектив, присмотришься и работай. А вообще-то, сказала бывшая директор, хорошо, что для меня уже это все позади.

Пока искала нового директора, руководил дворцом неуловимый «вечный» заместитель по культурно-просветительной работе. Кстати, свои обязанности он научился исполнять, не выходя из кабинета: сдавал залы в аренду, вел учет чужих мероприятий. Творческие работники с любовью и с энтузиазмом

смотрели на меня: что-то, мол, у новичка получится. Наконец, кончился период знакомства, утвердился новый директор, и начали мы перестройку. Первым, что меня поразило: читаешь, вроде бы есть руководитель духовного искусства, а в выступлениях нет. Есть вроде бы «квартет «Ретро», но и нет его в «наличии» — все солисты учатся в консерватории вместе с руководителем. Есть множество балетных студий — младшая, старшая, средняя, но нет аудиторий для занятий. Это постоянное «нет» — нет даже столов и стульев в кабинетах...

Надо отдать должное новому директору П. Семенову. Как это и должно быть, он вопросы художественного творчества отдал мне, сам занялся общим руководством, кадрами. Началась какое-то движение, волнообразный творческий процесс. Во дворе стали обращаться специалисты, желающие не просто числиться в штате, а работать. Пришла очень опытная, знающая работница Л. Андреева — ей директор доверил всю культурно-масовую работу. Уже создано (впервые) три клуба по интересам (где действительно интересно), и я уверен — это лишь начало. Бечный зам оказался на поверку не таким уж и незаменимым — ему доверили должность завхоза. «Поддали в отставку» люди, привыкшие получать зарплату, ничего не делали. Наконец, был создан и художественный совет, в который вошли опытные, знающие люди. Вот они первые, реальные шаги перестройки! Межкомандный Дом художественной самодеятельности — наш «кура-

## ПИСЬМА О ПЕРЕСТРОЙКЕ

### И вспомнился мне огурцов...

тор» помог со специалистами. Началась аттестация: кому работать, а кому нет — решал художественный совет. Так он вынес решение о целесообразности работы руководителя вокально-инструментального ансамбля. Дом художественной самодеятельности одобрил другую кандидатуру на это место.

И тут началось... Появились тут же «защитники» стали обивать пороги дорпрофсома. Дома союзов и прочих контор, защищая «жертву» перестройки. К ним прикинули те, у кого не было специального образования. Секретарь дорпрофсоюза Р. Маринова, принимавшая одну делегацию за другой, ядрст стала поддерживать «пострадавшего», о котором раньше у нее было иное мнение. Началась Дня железнодорожников, когда она пришла с инспекцией принимать праздничный концерт, у нас и произошла с ней крупный разговор. Дело в том, что она забрала нашу концерт и я как художественный руководитель был вынужден вступить за ребит, приложивших немало усилий на подготовку. И хотя меня поддержал директор, думаю, что этот разговор секретарь дорпрофсоюза запомнила...

Словом, руководителя ВИА так и не удалось уволить, несмотря на принятое срочное положение о художественном совете, который, как выяснилось, не полномочен принимать подобное решение. Пошли суды и разговоры, анонимки и коллективные письма, бурные собрания, на которых у элективных, радистов, методистов вдруг прорезался тонкий музыкальный слух и они стали

кором защищать пострадавшего руководителя ВИА. Убеждая нас в его выдающихся способностях. Такая обстановка длится и по сегодняшний день.

И я задумался: что же такое перестройка? И как ее проводить в наших условиях, если нет поддержки ни снизу, ни сверху? Прекрасный человек председатель дорпрофсоюза В. Ювалев, но он слишком занят, чтобы уделять внимание культуре. Ее курирует, как известно, П. Маринова. Но она... Помните Огурцова из «Кариальной ночи»? Не хочу оскорблять достоинство Мариновой, но в культуре, простите, она «Огурцов».

Дом художественной самодеятельности вроде бы поддерживает нас, но только на словах, а на деле там тоже действуют с оглядкой на начальство. Куда оно повернет — там и будет. Так зачем нужны нам громкие слова о перестройке, если их с успехом применяют в жизни обыватели, стараются удержаться «на плаву»?

Как же быть нам с творческими кадрами? Какие суды, какие юристы должны решать эти вопросы, если работать с этими людьми приходится нам? Если человек не соответствует своему месту в творческом коллективе, почему этот вопрос не вправе решать художественный совет? Разве это не главный вопрос перестройки?

Вместо организации концертной деятельности в плане подготовки и хореографу занимаемся драмизмом, за что и получаем, должно быть, заработную плату. Но ведь она не заработана. Нет автобуса для гастрольных поездок.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- 3 страница **Положение в авторских правах необходимо усмотреть автор статьи, посвященной этой актуальной теме, профессор В. Дозорцев.**
- 4 страница **ПОДБОРКА ЧИТАТЕЛЬСКИХ ПИСЕМ РЕДАКЦИИ ЗАКАНЧИВАЕТ ОБСУЖДЕНИЕ СТАТЬИ С. РАЗГОНОВА «ЕСЛИ ИДТИ ПО РАВНИНЕ» О ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ВЫСТАВКЕ В МАНЧЖЕ.**
- 5 страница **Секретарь правления Союза композиторов СССР А. Чайковский делится своими впечатлениями об участии советских композиторов в Халильбумском фестивале, который проходил в США.**
- 6 страница **«Завоевала исповедь рыцаря «Князь» — такой подзаголовок дал своим заметкам Э. Графов.**



АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

ОБ АВТОРСКОМ ПРАВЕ

Авторское право должно быть изменено в соответствии с требованиями времени — это ясно. Но как оно должно быть? Один хотит ограничиться минимальными поправками действующего законодательства...

Могут представить, какую реакцию вызовет у творческого работника — писателя, архитектора, художника, режиссера попытка юриста рассказать им, какие права автора гарантируются у нас по закону. Сообщение о том, что они имеют право авторства (право на признание того, что произведение создано автором) по выбору автора с обозначением его имени, псевдонима или анонимно, будет, наверное, выслушано спокойно.

Увы, право у автора есть, но часто оно оказывается бездействующим. Фактически возможности их осуществления крайне ограничены. Авторы предпочитают не настаивать на их соблюдении: ведь со стропильщиками могут больше не заключить договор. Между тем публикация важна для автора как для творческого работника.

Методы административного руководства, преобладавшие и в творческой сфере, сильно ограничили роль авторского права, уровень его применения. Теперь центр тяжести перемещается на человека, иной смысл обретает его право. Любая недоработка здесь становится видимой и нетерпимой.

Есть три уровня совершенствования авторского права. Можно ограничиться очевидными, давно назревшими изменениями, в частности, отменить некоторые ограничения прав авторов, условия для которых давно отпали. Например, использование опубликованного произведения в кино, на радио, телевидении до сих пор не оплачивается.

Можно дополнить авторское право некоторыми новыми положениями. Например, создание произведений в порядке выполнения служебного задания — в газете, журнале, издательстве, научно-исследовательском институте. На очереди, статьи, сценарий, перевод, сборник, выполненные штатным работником, распространяются требования авторского права или нет? Если да, то как их реализовать?

И, наконец, имеются проблемы, требующие совершенствования авторского правового механизма в целом. Они связаны с направлением развития общества и имеют уже не юридическо-технический, а идеологический характер. К сожалению, можно констатировать стремление свести работу по перестройке авторского права к первым двум направлениям.

дательство, киностудия монополично решают — заключать договор с автором, способен он или нет, и условия или нет, можно ли вообще говорить об авторском праве вообще? Один раз вы свои авторские права, может быть, и защитите. На этом дело и кончится — больше с вами договора не заключат. Издательство, киностудия, театр посчитают, что вы их требования выполнить не в состоянии. И как, интересно знать, вы будете это оспаривать? Думаю, от чисто административных методов проведения этой работы пора отказаться. Необходимо усилить роль общественного начала, и прежде всего творческих союзов на стадии принятия решения.

Надо обязать организации, заключающие авторские договоры, считаться с рекомендациями творческих союзов, одновременно возложить ответственность последних, в том числе материальную, за их правильность. Такой подход способствовал бы повышению качества произведений, вводил бы состязательность авторов, поставил бы организации, использующие произведения, под общественный контроль.

Было бы правильно, если бы творческие союзы рассматривали конфликтные ситуации, в частности связанные с оценкой произведений, отклоненных студией, издательством по тем или иным причинам как на стадии заключения авторского договора, так и подготовленной в процессе его исполнения. Может быть, стоит предусмотреть обязательную досудебную стадию, на которой решение принимает творческий союз, подобно тому, как это установлено для некоторых споров по поводу изобретения. Было время, когда творческие союзы в связи с конфликтами и независимо от них оспаривали общие вопросы авторского права. Писатели старшего поколения помнят, наверное, что подобную комиссию при СП возглавлял Константин Симонов и как она работала под его руководством. К сожалению, от этой практики в последние годы отошли. Некоторые функции такого рода в настоящее время осуществляет Союз кинематографистов, но законодательно его полномочия никак не закреплены.

Ну, а нормы и правила, устанавливаемые ведомствами? Существует много примеров, когда они принимаются, но не просто учитываются интересы автора, но и прямо противоречат закону. Логично издание таких правил поставить под контроль творческих союзов. Да и число ведомственных актов надо бы сильно сократить, чтобы они издавались лишь в случаях, прямо предусмотренных законодательством.

Еще одно общее направление совершенствования авторского права — укрепление роли и прав творческой личности. Казалось бы, там, где все должно определять именно автор, это очевидно. Увы, далеко не всегда это так. Действующее законодательство признает в ряде случаев авторами не людей, а организации. Например, «автором» кинофильма считается киностудия. Но любое произведение есть результат деятельности творческой личности. Подлинным автором-творцом может быть лишь человек, и единственно за ним должно закреплять авторство. Участие организации имеет лишь организационный характер. Она не нуждается в авторстве, ее интересы вполне удовлетворяются правом реализации продукции в экономическом обороте — например, передача в кинопрокат или для использования за границей, правом разрешать трансляцию по телевидению или запись на видеоленты. Но важно, чтобы права организации были не самостоятельными, а производными от прав автора.

Авторство организаций — прием, введенный ради удобства оформления отношений. Возможно, оно и имеет право на существование, но лишь постольку, поскольку не ущемляет интересов подлинного автора. В противном случае авторство организаций далеко не безвредно. В частности, им как-то принимают обход права автора на неприкосновенность произведения. Если «автор» — организация, то может создаться впечатление, будто право внесения поправок принадлежит уже ей. Так называемое «авторство» киностудий послужило на каком-то этапе даже основанием для предложения об отмене авторства инжениеров. К счастью, оно было отвергнуто. Пора бы подумать и о том, чтобы от всякого рода авторства организаций просто отказаться.

К сожалению, этот вывод не встречает поддержки ряда ведомств и даже ВААП, в пози-

ции которого все больше проступает ведомственный оттенок. Проще ведь иметь дело с одной организацией, чем с множеством авторов, интересам которых нельзя пренебречь. Что ж, дома привычных стереотипов требует большой работы в любой сфере.

Но наряду с перестройкой самого механизма авторского права в целом необходимо выдвинуть работу и другого рода. Создать новые отдельные положения, потребности в которых порождены развитием общественных отношений, прогрессом техники. Например, появились новые средства фиксации и распространения произведений. И авторскому праву приходится решать ранее не существовавшие задачи. Практически каждый может сейчас бесконтрольно копировать видео- и звукозаписи. Надо сделать так, чтобы это не наносило ущерба авторам записанных произведений, гонимых которых зависит от тиража пленок и пластинок, выпускаемых организациями. Аналогичные проблемы ставят монотипная техника для оперативного копирования текстов и изображений.

В коррективом нуждается и решение ряда традиционных вопросов. Авторские отношения достигли в настоящее время высокого уровня развития. Поэтому стало необходимым обращаться не только и их общим положениям, но и к особенностям — применительно к отдельным видам произведений или сферам использования. Например, авторское право на произведения архитектуры провозглашено, но никак не реализуется. Хотя бы потому, что исполнитель — строительная организация — обходится сплошь и рядом с проектом, на который возлагается, автор же не имеет возможности реально повлиять на этот процесс. Или такая распространенная ситуация: журналист сотрудничает со специалистом, берет у него материал, но публикуемое произведение создает сам от начала до конца. Кто автор, кому причитается гонорар? Вопрос, что часто права журналиста ущемляются.

Два замечания по поводу авторского вознаграждения, которое должно быть предметом особого разговора, тем более что имеется специальное поручение о его совершенствовании. Для проведения этой работы надо прежде всего знать сложившееся положение вещей. Его основательное изучение (а оно должно быть многотомным — с позиций не только права, но и экономики, социологии) никто специально не проводит.

И еще. Иногда выражают опасение, что авторы зарабатывают «слишком» много, нарушается принцип социальной справедливости и даже получаются «энергетические доходы». Так ведь «зарабатывают», а не просто «получают»? В авторском праве есть все основания применить тот принцип, который уже закреплен для сферы материального производства. Оплата не должна ограничиваться каким-либо пределом. «Критерием ее справедливости только один», — говорилось на юнкоском пленуме ЦК КПСС, — заработана она или не заработана». Но есть и противоположная угроза — индустриальные тенденции. Когда считают, что членство в творческом союзе влечет за собой обязанность государства обеспечить высокий уровень жизни за счет творческого заработка. Это ошибка. Если не хватает потенциала — пусть гонорар будет не заработной платой, а приработком к мере творческих сил. А основу составит заработная плата на службе.

Положение с авторским правом имеет значение не только для авторов, которым непосредственно адресовано, но и для общества в целом. Оно представляет собой эффективный рычаг, максимально активизирующий творческие потенциалы общества, формирование его идеологии, моральной и духовной атмосферы, культуры, науки и просвещения. Авторское право — очень сложная и тонкая система. Именно поэтому необходима особая ответственность при выполнении рекомендаций ЦК КПСС и Совета Министров СССР о подготовке предложений по его совершенствованию, содержащихся в постановлении «Об улучшении условий деятельности творческих союзов». Надо обеспечить надлежащее качество проекта, договориться в связи с этим новым законом, демократизацией этого процесса. В обсуждении нуждается не только общая позиция. Важно очень тщательно, в главном, профессионально грамотно отработать его текст. Всякая неточность таит в себе последствия — часто долговременные и отдаленные.

Для подготовки проекта создана комиссия, куда вошли представители заинтересованных министерств и ведомств, творческих союзов. Нужно привлечь к этой работе широкий круг творческих работников, чьи интересы будущей закон касается непосредственно. А еще лучше проект закона после окончания работы над ним опубликовать и провести обсуждение с участием широкой, прежде всего творческой, общественности. Так, как это предусмотрено для подобных ситуаций июньским (1987 г.) пленумом ЦК КПСС.

В. ДОЗОРЦЕВ,

доктор юридических наук, профессор.



Продолжает работу по реставрации Останкинского архитектурно-художественного ансамбля конца XVIII века. Программа восстановления этого уникального памятника рассчитана до 1995 года. Режиссер по дереву Александр Семенов выполняет уникальные работы для музея столяров. Золоченая резьба по дереву принимает переоборудованный вид в руках московских реставраторов. Фото О. Иванова (ТАСС).

УЧИТЬСЯ УЧИТЬ ВОПРОСЫ К ШКОЛЕ

Они встают сегодня все чаще. Как помочь детям сделать нравственный выбор? Как преодолеть невоспитанность, в том числе, и эстетическую, молодого поколения?

Здесь во всех сферах — административной, научной, практической, финансовой. В том числе и в эстетической. Увы, нельзя сказать, что в настоящий момент какой-то один из наиболее острых проблем — все проблемы. Там или иначе, братья надо за все сразу. Потому звучат призывы и родителями, общественными организациями, деятелями культуры и науки: все, что связано с воспитанием, — это наша общая забота. Связывать его не на ногу.

Откуда взяться вкусу?

В свое время при обсуждении проекта реформы школы выступил по телевидению сотрудник Академии педагогических наук СССР и заявил, что с эстетическим воспитанием в стране дело обстоит хуже, чем с математикой. Если это так, то явное экономическое раздувание! А от, увы, далека от идеала.

Трудности сегодняшнего образовательного гитана в том, что перестройка необходима, а средств на нее нет. В своем времени при обсуждении проекта реформы школы выступил по телевидению сотрудник Академии педагогических наук СССР и заявил, что с эстетическим воспитанием в стране дело обстоит хуже, чем с математикой. Если это так, то явное экономическое раздувание! А от, увы, далека от идеала.

Причина эстетической невоспитанности — практическая — отсутствие основ художественного образования в массовой школе. Мы, родители учителя и руководители, забыли истину, четко сформулированную К. Марксом: наслаждение искусством может только художественно образованный человек.

Важно, чтобы обязательно эти предметы с I-го класса вел один педагог, чтобы потом, в старших классах, была бы эстетика, где ребята разбирались бы и в поп-искусстве, и в проблемных фильмах, где — на уроке! — спорили бы о спектаклях (пустых теле-) и вернисажах. К сожалению, литература (или она преподается сейчас) выпадает из фундамента художественного образования. И думается, что с I-го по V-й классы она должна бы выглядеть как искусство: надо учить детей художественно воспринимать стихи и прозу, учить действовать в спектакле по пьесе, обучать устно и письменно, в стихах и прозе выражать свои чувства и мысли — и все это на уроках литературы и языка. Другие предметы в равной степени должны быть эстетическими. Потому что, если уроки труда (и обслуживающего, и в мастерской) не

К. КОЗЛОВ,  
учитель литературы,  
МИНСК.

ПОДСКАЗАНО ВРЕМЕНЕМ

ТУФЕЛЬКИ ДЛЯ БАЛЕРИНЫ

В редакционной почте оказались два письма из разных мест, но на одну тему. «...Хотели организовать у себя при доууправлении детский танцевальный кружок. Нашли педагога-руководителя, выделили необходимые средства, но не смогли достать балетную обувь. А заниматься в обычных тапочках не рискуешь по заключению специалистов, это может привести, особенно у детей, к развитию плоскостопия».

Е. НИКИТИНА.

Товарищ редактор! «...Магазин Союза театральных деятелей ни в Москве, ни в Ленинграде балетную обувь любительским коллективам не продает. Говорят, что в первую очередь обязаны снабжать профессионалов. А кто же позаботится о самостоятельности? Нам нужны никому не интересные!»

И. ПИРОВОА,  
руководитель хореографического ансамбля.

Письма подобного рода в редакцию приходят нередко. Кто отвечает из авторов? Ведь помочь практически невозможно. В многотысячной семье танцевально-любительская балетная туфелька действительно стала дефицитом. Танцуют в чешках, в кожаных тапочках — в чем придется, в это, как совершенно справедливо заметили читатели из Тюменской области, преврато многим неприятно.

армом будущим больше некому. Кооператив «Театральный» шлет «изменившиеся» из лоскутов льна, шелка и кожи, нитями словами — из оттодок швейной и обувной промышленности, тем самым творив свое благо дело — спасая от бесславного тления народное добро. Кстати, по данным Московского городского статистического управления, в июле-августе 1984 года из 31,3 тысяч тонн текстильных отходов использовано с толком всего 25,3 тысячи тонн.

Качество продукции нового кооператива уже по достоинству оценены первые заказчики — участники хореографических коллективов дворов культуры «Меридиана», имени Лихачева, имени Ильича и профессиональные мастера балета Роскошница и Казанского театра оперы и балета.

Сегодня кооператив «Театральный» способен изготовить около полутора тысяч пар балетной обуви в месяц. В будущем намечается расширение производства до трех тысяч пар. Много это или мало? Давайте считать так: за чертотраву (кооператив была зарегистрирован в феврале, а производство в работе) в течение месяца кооперативом было изготовлено около 100 пар балетных туфель. А мечта о создании совместного предприятия с одной из зарубежных фирм? Дело новое, возможно, связанное с определенным риском, и уж, конечно, требующее нестандартного подхода. Но ведь и польза может быть немалая. Как говорит, и здесь игра стоит свеч.

И, наконец, разве не легко-

мыслим было бы современно не позаботиться о том, чтобы мастера кооператива «Театральный» нашли себе досточный превенцион? Известно, что основной бич производства балетной обуви, которая может быть только отличного качества, в недостатке высококвалифицированных кадров. Заведующий мастером кооператива Е. Винюков, В. Шорин, А. Шагалдин, много лет проработавшие в Большой школе плюс требовательность администрации (как и уроку математики) плюс учет результатов поиска многих известных и неизвестных энтузиастов — это было бы все-таки основой для эстетической воспитанности. И опыт республик Прибалтики или Венгрии, где прибалтийские мастера не грезят, там добывают музыка (Прибалтика) и на изобразительное искусство (Вен-

грия) по 2 урока в неделю за счет родного языка и математики, а в результате улучшились знания и по языку, и по математике. И это не парадокс, а закономерность. В Японии 12 уроков изобразительного искусства в неделю. И специалисты связывают это с успехами страны в области электронной промышленности. И тут нам, перестраивая школу, есть чему поучиться, отыскать идею.

Важно, чтобы обязательно эти предметы с I-го класса вел один педагог, чтобы потом, в старших классах, была бы эстетика, где ребята разбирались бы и в поп-искусстве, и в проблемных фильмах, где — на уроке! — спорили бы о спектаклях (пустых теле-) и вернисажах. К сожалению, литература (или она преподается сейчас) выпадает из фундамента художественного образования. И думается, что с I-го по V-й классы она должна бы выглядеть как искусство: надо учить детей художественно воспринимать стихи и прозу, учить действовать в спектакле по пьесе, обучать устно и письменно, в стихах и прозе выражать свои чувства и мысли — и все это на уроках литературы и языка. Другие предметы в равной степени должны быть эстетическими. Потому что, если уроки труда (и обслуживающего, и в мастерской) не

С. ФИЛОНОВА

К сожалению, не одинока

тому, что его уговорила классный руководитель, а потому, что я посчитала, что учиться в школе дальше — это учиться по ширини на те же тройки.

Теперь мы жалеем об этом шаге. 80 процентов ребят в училище, по словам мастера производственного обучения, не хотят учиться. И если троечник был бы рад по-новому относиться к учебе, то здесь засосут его общее безразличие и поразительная примитивность мышления большинства. Чтобы этого не случилось, нужно быть сильной личностью или чтобы таковая была рядом, что, к сожалению, редко не только среди детей, но и среди взрослых.

Думаю, что проблема троечников — это глобальная проблема, которая начинается с неумелого преподавания и развивается при отсутствии авторитета учителя. А ребенок, особенно мальчишка, нуждается в сильной, богатой, умеющей увлечь личность. И пока будет существовать дифицит такой личности, учиться детям будет неинтересно. Мало того, пока будут в школе существовать административная тактика отношения к детям, формализм, всегда основанный на бездумии, и беспресловутый авторитет административной власти, всегда да будут подаваться личностные робота, способность ее отстаивать, мыслить и делать самостоятельный шаг. Больше осознавать, что в нашей школе не учат мыслить, а учат бездумно повторять, не учат уважать, а учат бояться «уважаемого» человека. Здесь все категорично и однозначно: если плохо учишься — ты дурак, если разбил

Т. ФРОЛОВА,  
доктор наук,  
ВОРОНЕЖ.



ЛЮДИ ИСКУССТВА

МАСТЕР ИЗ НАШЕГО ГОРОДА



ИВАНОВО. Н. ТАРШИШ. Народный артист РСФСР Леон Раскатов.

Неповторимы пути, ведущие человека к искусству. Эту истину подтверждает и судьба Льва Раскатова, актера Ивановского драматического театра.

Как все начиналось? Подрастком по нескольким сценкам подражал в кинозалах. Что видел на экране? Мамлюка, извержено, на мерзоподобных пленках эпохи Великого немого смешанного человека в котелке и с тросточкой. Бабчиничи — Чепанчик, отставные люди рубились, покоряли льды и пустыни...

Уже не так далеко время, когда судьба сведет начинающего актера, пусть ненадолго, но впрямую с режиссером, представляющим центральный ансамбль, — А. Д. Диким и А. Д. Полюхиным (оба работали в военные годы в Иваново), миссия. Но это потом. А пока голубой конус света направляет на зритель, и мальчишка в зале курс своих будущих сценических действий.

Далее следуют обыкновенные чудотворения его замесом: хорошая культура и обладание большой театальной культурой и самоощущением чужим на талант, и привада в самоощущении чужим, который теперь наверняка назвали бы студией, потому что признак студийности был наличием — и обща всепоглощающая страсть, и ориентация на настоящую высоту. Выбор был сделан незамедлительным и окончательным.

На Ивановской сцене, где он начал профессионально работать и которой не изменил ни на день, Раскатов сложился как актер, как личность. Признание к нему пришло рано. Среди его многочисленных работ все помнят и называют обычно Саню Григорьевича в «Двух капитанах» В. Кавригина. И это не случайно. Роль высветила лучше, чем когда-либо актер в ту пору, а сыгранный им

история духовного возмужания как-то очень естественно совпала со стремительным ростом самого исполнителя. На сцену выходил юноша настолько, казалось, знакомый, свой, что его легко было считать «парнем из нашего города». Теперь, когда прошли годы, ясно, что уже в том давнем спектакле Раскатов выказал умение говорить с залом на началах полного доверия и понимания.

Затем был Водарников в «Годах странствий» А. Арбузова — образ, смысл которого видится сейчас, быть может, полнее, чем в пору создания. Пьеса имела успех. Раскатов играл яркого, одаренного человека, переживающего чувство горького недоумения, почему не так были прожиты им лучшие годы жизни, что пошлому ему осуществится себя. Казалось, что-то рухнуло в жизни, невсвершанной, с поставленным в финале многозначным. Это как бы ставилось зримым. Временем — шел год тысяча девятьсот пятьдесят четвертый.

Мечтал Раскатов о трагической роли, и прежде всего — о роли царя Федора Иоанновича. Впрочем, многие актеры об этом мечтают. Между тем, когда ему предоставлялась возможность выступить в этой роли, он даже как-то неожиданно для себя обнаружил способность изображать царя чистотой и благородством мешают видеть вещи в истинном свете. И вопрос «Я царь или не царь?» звучал в устах актера на минутную гневную вспышку, но инстинктивно приобретал простейший первоначальный смысл, заставляя гадать, каким образом оказался на троне этот странный предводитель. Не извечная ли мужицкая мечта-утопия о

«справедливом царе» вознесла его, так не походя на мифологизацию? Одним из самых страшных для него становилось открытие, что любое грязное и кровавое дело можно осудить в казенной официальной грамоте как необходимое и благое, приобретающее видимость законности. С тех пор след трагедии, пусть не постоянный, прерывающийся, но плодотворный, заметен в творчестве Раскатова.

Трагедия оскорбленного человеческого духа переживал Аким во «Власти тьмы», персонаж из конкретного исторического времени и среды, полунцивилизированный и одновременно осмысленный и гонимый пророк, глгашатель истины.

Раскатов прочно и органично утвердился в ранге актера на «положительные роли» — он излучает искренний интерес к своему сценическому двойнику, побуждает к сопереживанию. Убедителен в ситуациях не только экстремальных, а и в будничных, но тающих в себе возможность взрыва в столкновении со злобой приключившимся, но от этого еще более опасным, и способности унять и показать, как человек ломает себя, отбрасывает дурное, утверждает доброе.

Роль людей, на первый взгляд непримечательных, как бы выхваченных из толпы — его роль, незаурядно обыкновенного — его тема. В этом смысле название пьесы А. Дударева «Радомыш», в которой на долю Раскатова выпало играть великую роль солдата Деревцова, для него в большой степени символично. Та же тема объединила главные роли разрозненных спектаклей по произведениям В. Васильева. Одного поселкового плотника Полушкина, запятого жизнью за возращение родным местам утраченной красоты,

Раскатов поддал в манере лирически мягкой, первышавшей нежность с грустью.

Сейчас в его репертуаре Потапов в «Метель» Л. Леонова. Человек конца 30-х годов, молодой, душевно «зажатый» и покаявшийся, хорошо знающий, что почем. Выбор в пользу порядочности и правды для него зведомо оплачен высокой ценой. Но, вероятно, он все-таки решится, пойдет на шаг отчаянный все ради той же любви-сожительства, которая на раз определяла главный жизненный поступок лучших героев Раскатова.

...И тут же актер любит комедии и всю жизнь со вкусом играет ее. Еще в молодости блестяще давал Шукарев, воплотил в роли вечный и неистребимый дух жизнелюбия. Позднее краски становились более многослойными, взаимоперекрывающимися комического и драматического начал — почти прамислом.

Однако доброта по отношению к герою у Раскатова имеет свои границы, и когда надо, он проявляет беспощадность. Так произошло, когда в Иваново переломившая известной кинотрилогии. Прежде бы о лучших Мамкина, чем Раскатов, и мечтал не стоило, а тут роль Дымбы. В недавнем разговоре услышал любопытную подробность: подхода к роли, Лев Викторович страшно, до трепета боялся повторить своего знаменитого предшественника Жарова. Впрочем, описанный образ отличал именно им, Раскатовым, найденные сатирическая сила и сочность. Раскатов как бы «дописывал» его, дополнил характеристику доносчика и палача, и тот, кроме продажности и цинизма, обнаруживал удивительный дар мимик-



«Прежде несколько контрольных работ, еще нежного ушья, и прозвучит последний звонок школьной коллодия. Что скрывает, жутко его мальчишки и девочки с интересом, потому что заглядывают на накануне Нового года, а там — каникулы, елки, новогодние представления, комедии, эстрады, театры. На каникулах юные зрители Уфы встречались с гитарным Петричем, пришедшим из провинции; героями «Индийской легенды» и другими персонажами спектаклей Башкирского театра кукол.

● Перед спектаклем в фойе театра ребят встречают персонажи русских народных сказок. Фото В. Воюга (ТАСС).

ВЫШЕЛ НА ЭКРАНЫ

МЕЛОДИЯ — НЕ ДОЖДЬ СЛУЧАЙНЫЙ

Поэт говорил: «Я весь в своих стихах. Композитор может с полным правом утверждать: «Моя биография в моей музыке, ибо вопреки популярной песенной строке, сравняющей мелодию с «дождем случайным», в музыке, как в зеркале, отражается судьба автора, ее сложность, драматические перипетии, моменты озарения и духовного взлета.

Об этом ли думал режиссер и сценарист Э. Едикисов, приступая к работе над документальным фильмом о творчестве крупнейшего современного композитора Армена Александра Арутюняна (Ал. Арутюнян. Штрихи к портрету), показанным по Центральному телевидению. Не случайно главной темой фильма явилось отражение жизненной позиции художника в его творчестве.

Через музыку, через произведения, написанные композитором в разные годы, ведется повествование о его жизни, раскрывается его духовный облик. В фильме много музыки — музыка талантливая, глубокая, волнующая. Она звучит в исполнении подлинных «звезд» — артистов, чья имена давно стали гордостью советского музыкального искусства. Среди них — Зера Долуханова, Тимофей Дошчкер, Гега Григорян, коллектив Государственной хоровой капеллы республики.

Разумеется, далеко не все произведения Ал. Арутюняна вошли в телефильм, но даже и то, что услышали телезрители, говорит о неуязвимом даровании мастера. Кроме того, документальная лента знакомит нас с письмами выдающегося современника — Д. Шостаковича. А. Качатуряна, высказывания которых о творчестве Ал. Арутюняна дополняют неше представление о замечательном музыканте.

...Знакомитесь групповые фотографии, запечатлевшие в разное время трех армянских композиторов — Арно Бабаджаняна, Лазаря Сарьяна и Александра Арутюняна. Снимки сделаны в 1935 году — здесь все трое еще студенты первого курса Ереванского консерватории, и позже, в 48-м и 51-м годах, — перед ними уже зрелые мастера. Есть в этих снимках большая эмоциональная выразительность. И дорого то, что разговор о памятных картинах армянского изобразительного искусства Мартироса Сергеевича Сарьяна — в доме, который на протяжении многих лет был живой эстетической школой для целого поколения художников, писателей, композиторов.

Фильм снят просто, искренно, без вычурности и фальши, что в равной степени отвечает творчеству автора, которому посвящена работа кинематографистов.

И. ВЕРДИАН.

(Наш соб. корр.)

БРЕВАН.

НЕПОВИНОВЕНИЯ

В то же время говорить о рижской школе балетмейстерского искусства не приходится. Отдельные работы Ирины Стреле, Юриса Капралса, Владимира Цуканова свидетельствуют скорее о потенциале балетмейстеров, выросших в стенах театра. Реализовать его многие предпочли вдали от Alma mater. Достойного поколения учеников А. Лембергера не сложилось — такова оборотная сторона единовластия в театре. В Министерстве культуры, по-моему, это мало кого волновало. Когда безвременная кончина А. Лемберга лишила театр главного балетмейстера, оказалось, что во главе балетной труппы встал человек.

Нельзя сказать, что выхода не искали. Все понимали: такому коллективу нужен признанный лидер, обладающий бесспорным авторитетом в хореографии, способный не только продолжать традицию, но и сказать свое слово в искусстве. Рассматривалась возможность приглашения на должность руководителя рижского балета его бывшего воспитанника народно-артиста СССР Мариса Лиелю. Однако по непонятным причинам выдающийся мастер советского балетного искусства республике оказался не нужен. В конце концов Министерство культуры утвердило на должность главного балетмейстера Янису Димитриеву Панкрат, до этого в течение двадцати лет занимавшую аналогичную пост в Рижском театре оперетты. Однако Г. Пелекая признал, что назначение Я. Панкрат было «ошибкой», выходящей, но от ответа на вопрос, оправдала ли оно себя, уклонился. Дебютировала Я. Панкрат балетом «По ком звонит колокол» на музыку В. Камин-

ского спустя почти полтора года после прихода в театр. Об этом балете еще, вероятно, высказываются специалисты. Однако уже сегодня можно говорить об отсутствии целостного режиссерского замысла, затиснутости отдельных сцен, перегруженности хореографическими эффектами в ущерб психологической достоверности характеров.

Эти полтора года показали, что у балетного коллектива не было цели, способной возбудить, заставить подняться над повседневной суетой и начинающим разгораться интригами. Новый руководитель или не сумела предложить интересной творческой программы, или не сошла нужным ее оборудованием. К тому же сезон знозил труппу. Многочисленные гастролирующие поездки, в том числе неожиданные, рождали нервозность в коллективе, ломали творческие планы, обедняли театральную афишу Риги.

О завоеваниях национальной школы балета зрители вспоминают все реже. Нет рижских танцовщиков среди участников всевозможных и международных конкурсов. С завистью читаем мы о Неделе классического балета в Карлсруэ. В Москве вступительные конкурсы в Воронеж. В Москве вступительные конкурсы в Воронеж. В Москве вступительные конкурсы в Воронеж. В Москве вступительные конкурсы в Воронеж.

Если не считать двух постановок для детей — двадцатилетней и восьмилетней давности. Неблагополучно обстоит дело и в оперной труппе. Любая попытка расширить свой исполнительский диапазон, выйти на «широкую концертную трибуну» расценивается как измена театру. Один лишь артист Латвийской ССР, томе ушел из театра, так как администрация не раз срывала его участие в престижных не только для самого исполнителя, но и для воспитавшего его коллектива занятиях и концертах.

Сегодня обстановка в театре частично нормализуется: четче стало планирование, исчезли экономные «безымянные» афиши, несколько ведущих солистов труппы расширили поле деятельности и занимаются теперь еще и репетиционным. Хочется верить, что это лишь начало перемены, но возникает вполне закономерный вопрос: почему и в выходящих упомянутой номинации старательно обходятся самые болезненные точки, а главное — причины сложившейся ситуации?

Прошедшие месяцы со всей очевидностью показали, что конфликт далеко не исчерпан. Письма из театра продолжают идти. Правда, теперь преимущественно анонимные. С самого начала авторов коллективных писем стали определять общественному мнению как «отъявленных злодеев», вставших против родного театра. В творческой работе, где оценки во многом субъективны, для осложнения жизни «смульянов» существуют десятки способов. Сошлюсь хотя бы на такую вот ситуацию.

В театре радостное событие. Впервые на его сцене в балете «Анюты» выступают Екатерина Мансимова и Владимир Васильев. Ни в один из них А. Румянцева, тащившая в этом балете с собой премьеры, не ставится. Е. Максимова с таким решением не согласна, справед-

ливо полагал, что состав исполнителей должен формироваться единственно с целью проведения спектакля на возможно высоком уровне. В результате Румянцева с успехом танцует оба спектакля. Позднее Владимир Васильев обоим ее одним из лучших исполнителей партии Студента во всех постановках этого балета. Но для театра, по-моему, это значения не имеет. Поступились амбициями ради пользы дела? Никогда Румянцева — интриган, а потому и работе допущен не будет. Идет новый сезон, а у заслуженного артиста республики, танцовщика с немалым опытом — один, редко два спектакля в месяц. Что же удивляться, что артисты балета предпочитают теперь ни в каких обсуждениях не участвовать, перенесли их в коридоры и за кулисы?

Пока коллектив живет ожиданием коллегий Министерства культуры ЛССР, на которую будут вынесены сообщения директора театра В. Вуоля, главного балетмейстера Я. Панкрат, главного дирижера Л. Амолана, секретаря партбюро О. Шалкониса — секретаря комсомольской организации А. Сууриса о проделанной работе и перспективах творческого развития коллектива. Хочется надеяться, что это будет конструктивный разговор. Вот только не искоренит ли в театре тем временем чувство личной ответственности каждого за все, а не происходящее? Ведь пока оно превращает обеспокоенные судьбой коллектива артистов лишь в вымывающих неудовольствие ходок по институтам. Особых надежд на будущее они не питают. Но понимают, что, если и дальше обещать честь театру, скрывая его проблемы за ширмой, он останется с ними один на один. Да и честь театру, и честь мудрца — далеко не одно и то же...

Ирина ВИННИК.

РиГА.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ,

НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

# ОСЕНЬ БЫЛА НЫНЧЕ

Сколько таких деревьев на Руси... Ватагой уходили отсюда мужчины на войну — как на побой, ладные да крепкие. А возвращались — один из десяти, и ни одного целого. Да и тех не каждого жаны с детьми встречали. Уже тогда, в послевоенные годы, коты и реалы в Кириково последние жили в котловане пиццы, а была эта деревня без будущего. Но настало время, и оказалось деревня в составе совхоза «Агротехника». Стала отстраиваться центральная усадьба и близлежащие села. Но для кого заново строить Кириково — на дачу посидеть десятка домов не наберется! И не жить бы Кирикову, и имени не быть. Но почему по-другому. Потому что однажды красивые следопыты 171-й ленинградской школы рассказали учащимся Ленинградского государственного училища имени В. А. Серова такую историю.

Однажды уцелела деревня посреди единственной своей улицей мертвого Красноармейца. Он лежал, раскинув руки, и кровавое пятно на груди уже покрывало ледяной коркой. Окупились запретил его хоронить. Но еще и стемнеть не успело, а уж, крадучись, собралась баба в деревенском погосту. Под стенами старой пещеры на вырытой вырубке неслышимо перенесли туда солдата, заронили землю, присыпали снегом. А по деревне пошла гулять надежда: наш, мой, близкий.

Великое это слово — надежда, только от голода не спасет. А за околицей лежало картофельное поле, которое по осени убрать не успели. Из деревни, боясь связей с партизанами, не выпускали никого. Но однажды двое — Ваня Григорьев и Толя Путьев — пошли ночью на то поле. Их поймали. Ваня по деревне как диверсант, как партизан, и спускался на карманов мальчишек мерзла картошка, глухо стучалась о дорогу.



отгорди, кинули крышк. Рисовали, лепили и думали об одном в деревне Кириково должен быть памятник, и именно он, будущий скульптор, создадут памятник.

# СВЕТЛА И ПОГОЖА

Кто тут был дом, в котором жили двенадцать ребятшек, мал мала меньше, и всех скопса голод. Вот погост и часовня. А вот тут пустырь, где наутро после боя, который вели солдаты-окупились, лежал красный снег. Как соединить все это в одном памятнике? Из чего его сделать? Металл? Или камень? Но как будет выглядеть сизые брови или глаза гранита на фоне этих старых изб, даво потемневших от времени, от некачественного до сих пор горла?

Дерево. Конечно же, дерево. Что может быть естественнее памятника из дерева на деревенской деревенской улице? И не памятник должен быть, а мемориальная деревня, чтобы все запомнилось, все встало, как было в той жизни.

К концу осени в училище были готовы три композиции, три памятных знака: Ваня Григорьев и Толя Путьев, солдатом-окупились и в семидесятые годы Кириково, а из детей деревни умерло больше пятидесяти. И решили не ждать, пока будут готовы остальные. Решили ставить, что уже есть.

# Узор затейливый кораллов

На этой выставке в Севастопольском аквариуме один посетитель с интересом рассматривал чужие река-мидии, морские кораллы. Внимательнее других присматривался к разноцветным кораллам, цветам и оттенкам. Тут-то и пригляделся к затейливому узорам крупнокаркасных ветвей.

Выставка так и называлась — «Секреты моря». Представлены в атлантической коллекции О. Колодницкий. Сейчас в коллекции О. Колодницкого более тысячи видов ракообразных, около 90 видов кораллов, десятки чужих океанических обитателей.

В человеческих словарях нет ни одного светлого слова, рожденного войной. Но в среде их нет, наверно, страшнее слова «окупились». Кирикову достались «окупились». Вдруг какой-то особая «любовь». Все то скучное, что хранилось на крестьянском подворье, прищипывали забрала для своего прозора. Люди пухли от голода, каждый день кого-нибудь хоронили.



Часто мы обращаемся к памяти, часто. Вот и в деревне Кириково — что это, событие местного значения? Нет, боль вот этой земли, она у всех нас стучит в висках, горе, не ставшее памятью, оставшееся навсегда горем. Этот день стал возможен потому, что однажды об этой деревне узнали ребята из художественного училища. Не будучи преподавателями: они сделали, что могли и как умели. Но много ли найдется художников, чьи творческие восторги бы у людей такой прелестью.

Э. ГОРЧАКОВА.  
(Наш соб. корр.)  
ЛЕНИНГРАД.  
\* Вот как же памятник установили в деревне Кириково...  
Фото В. Платонова.

## ИЗ ПОЧТЫ ЭТИХ ДНЕЙ

### СЛАВИТСЯ РУССКАЯ КРАСАВИЦА

И печать, и телевидение очень активно признают нас бременя, и укрепляет свое здоровье. Прекрасно. Но мне кажется, эта работа ведется основательно и направлена в основном на борьбу с избыточным весом, причём в крайне бестактной форме. Скоро толстак, наверно, нельзя будет на улицу выйти, на них станут пальцами показывать, а в ступорной им вместо лица микрофон по рту поднесут, камеру нацелят и на всю страну спростят что вы собираетесь съесть и выпить!

В кинофильмах то же самое: позорные и утомительные девочки и то дело бросают фразы: «...тебе нельзя столько есть, растолстеешь...» (а герой не успев чашку кофе ко рту поднести) или «...а вот растолстеешь, стану тобой, тогда не будешь ревновать...».

Или шикарная худощавость и плоскость фигуры, бездумно пропагандируемая сейчас, так же, как и избыточный вес, не украшают женщину.

Так, может быть, надо в спортивной форме и тактично учить нас всех рационально питаться!

Не занимать много телевизионного времени ритмической гимнастикой, которая под силу только профессиональным спортсменам, а показывать комплексы физических упражнений, рассчитанные на средние физические возможности человека! В телепередаче можно также учить нас, женщин, правильно двигаться, одеваться в соответствии с возрастом и фигурой, показывать модели одежды, разрабатываемые не только для театра моды, а для реальных людей.

Это и будет забота о здоровье — физическом и нравственном.

Н. М.,  
37 лет, экономист,  
МОСКВА.

### СПАСИТЕ НАШИ РЕКИ

Хочу привлечь внимание к нашим малым рекам — Черной Калитке и Сухой Росошце. Некогда они были судорожничью. Было много рыбы — валса промышленный лов. В последние годы этих притоков башкиры Дона, можно сказать, не осталось. Не речки, а ручьи, которые вот-вот утонут в сосиски.

Колхозы «Заряча» и «Дружба» корчуют лес, кустарники по берегам рек. Они же за сиюминутной пользой, а о последствиях не думают. Весной, осеменя болото смотреть на реки — ничем не сдерживаемые потоки грязи, хлама ствоятся в русла. Районная газета на тревожные читательские письма отвечала выстулением заместителя председателя райсовета Общества охраны природы Д. Концадалова, который безапелляционно заявил: оглеание берегов научно обосновано.

А что ни день, то по радио, в газетках, на экранах телевизора река об охране природы. Как пути и значимости эти слова, когда с печалью смотришь на речки своего детства. Нашим внукам при таком хозяйствовании не достанется ни чистой воды, ни речных берегов с травой-муравой.

И неоднократно обращался со своими предложениями по сохранению рек, из воды в наш гористый холм, а Общество охраны природы, но поучило ответа, что земля принадлежит колхозам, а реки текут по колхозным землям! Значит, и дальше так будет — указы об охране природы сами по себе, а «хозяйское» своеволие — само по себе.

Как же прекратить творческую безобразность?  
М. ТКАЧЕНКО,  
бригадир вагонного депо,  
РОССОШЬ,  
Воронежская область.

### Вести из братских республик

#### По страницам республиканских газет

**АРМЕНИЯ**  
Дни армянской музыки, организованной Союзом композиторов Армении и Харьковской организацией Союза композиторов СССР, состоявшиеся недавно в Харькове, вызвали живой интерес музыкальной общественности города и любителей искусства. Прогулкам произведений, имеющих широкое признание как у нас в стране, так и за рубежом. Гости армянского ансамбля в эти дни известные армянские композиторы.

**КАЗАХСТАН**  
В Семипалатинской области по-прежнему заботится о быте и отдыхе чабанов. С переводом миллионов голов овец на стойловое содержание удалось приблизить комплекс и благоустроить усадьбы. У чабанов появились возможности скотить в сельский клуб на новый фильм, на концерт, самим участвовать в художественной самодеятельности. Стала лучше работать торговля, служба быта. В результате престиж чабанской профессии снова стал расти.

**ГРУЗИЯ**  
Народный артист Грузии, заведующий кафедрой скрипки и альта Тбилисской консерватории имени В. Сарджишвили профессор Ираклий Бердзэ награжден Большой золотой медалью Академии искусств Мадрида. Этой награды он удостоен за заслуги в деле воспитания национальных музыкальных кадров Египта. В начале 70-х годов И. Бердзэ работал ректором Каирской консерватории и профессором класса скрипки. А недавно он снова побывал в Египте.

**УКРАИНА**  
В издательстве «Молодь» вышла книга Сергея Юнгинича «Война в четвертом измерении». Рекомендую ее читателям, кандидат исторических наук И. Хижняк пишет: «Эта книга не оставит вас равнодушным. Автор размышляет о моде и музыке, играх, традициях, о времени, памяти, верности... Все это составляет нашу жизнь. И все это используется как нетрадиционные средства пропаганды. Книгу с интересом прочтет каждый.»

**АЗЕРБАЙДЖАН**  
Некоторые время назад, рассказав корреспонденту газеты «Союз художников СССР» Р. Мурзодов, мне довелось пообщаться с Нидерландом, не родившим знаменитых мастеров искусства. Сделав в том же направлении набросок, эскиз и сейчас готовлюсь представить публике из них в Обществе друзей. А потом начну работу над большим полотном, навеянным впечатлениями из зарубежной поездки.

«Важный рабочий».

### Помню, меня в детстве очень удивляли диапозитивы. Двенадцать картинок — и вся «Сказка о золотой рыбке»?

Одно дело — наслаждаться сказкой по листочкам через три ступеньки, отчаянно мигая положенное. Другое дело — беречь поспешность хороших слов Пушкина. А тут, в диапозитиве, картина с какой-то кургузой, мелководной тетенькой заменяла мне строку «Пусть прежнего старуха бранится!».

Посмотрите, сколько неведомых слов открылось: «Пуше пренего», «бранится». Я с осторгом, и месту и не к месту, знакомым и незнакомым выкрикивал на встречу: «Пуше-прежнего! Пуше-прежнего!».

Но мне пришла радость родной речи. А еще Пушкин объяснял мне, что никогда нельзя бабушку называть злым словом «старуха».

С того начался для меня позитивный смысл литературы: Свет и Зло, добросердечие и злобность.

Мир слов и людей! Так при чем тут диапозитив? Из него можно узнать только «про что в сказке».

Дети подросли и придумали себе «диапозитив подлиннее» — украинизацию классики. Что дало им возможность чуть подробнее, но тоже быстро узнавать, «про что в сказке». Незабываемая строка «Все смеялось в доме Облонских» превратилась в монтаж междометий и истерии. А тавтология слова Льва Николаевича обернулась пылкой Наташи Ростовых в профессиональном исполнении бывшей балерины. Едва ли Наташа столь хорошо плясала.

А вот Толстой писал об этом удивительно. Когда Станиславский говорил «не выиграл» он имел в виду не то, что на сцене кого-то не выдать.

Ну хорошо, если на ирване Инна Чурикова или Олег Янковский. Да и то думается: э, нет, там, у Толстого и Горького, не так.

А «как», знают только двое: а, читатель, и он, Толстой Лев. Это наше с ним личное, интимное дело. Только нам понятное.

И уж не лишайте меня возможности трудиться чтением. И не недоумляйте человека, что книгу можно почитать и без кино. Нельзя душу закинуть в «диапозитив».

Я себя отношу к определенной мере к читателям. Хобби у меня нет, а любое свободное время читаю. Это всегда было предметом гордости моих родителей, да и, чего уж там, моего тоже.

### Как СКАЗАЛ БЫ ГАМЕТ

#### Запоздала исповедь раннего «книгодея»

Конечно, это можно объяснить тем, что Володина отец был академиком, а мой работал на заводе «Борец». Но, думаю, дело и в другом. Его натура от природы получила «дар избирательности». Душа его располагала вынужденной потребностью, и воля ее, видимо, была очень сильна. Его личная культура диктовала ему «естественный отбор», на котором, собственно, и держится вся природа.

В нем отсутствовала свобода выбора и понимания. Володя вступил размышляла о «Крейцеровой сонате». Я же ее прочитал тайком от родителей и комсомольской организации. Он был умный, свободный человек.

Володина Страхов заставил меня задуматься. Но тем не менее книги я продолжал поглощать в непропорционально количестве.

Уж не клоню ли я к тому, что плохо знаю много книг? Конечно же, не клоню. И вовсе не по логике: лучше читать, чем слышать и понимать. В читаемом человеке воле-волей рождается уважение и мысли другого, и чувство другого.

Только вот пагубное дело — всерьез воспринимать мелкие мысли и мелкие чувства. У меня даже родился термин «аэродромная литература». Как-то я застрял в маленькой литературе-аэродроме. Стояла крошечная ступа, но было легко приземлиться на землю. И трие суток кандалов дождивалась женщина читала толстенную книгу. Я потом поспешно, Долгая, худая мура. Подобное можно читать только по приговору народного суда или в ожидании среди сугубо самолетника. Написатели ада-писателей практически невозможно выстроить по степени удовлетворения их читателя. Пусть обьявляются. А нам не обидно из-за них глумиться?

Я точно знаю, что многим книгам я вложил себя в ущерб потребностям человека. Хотя все равно «книголюб», пусть потенциально, ставлю себе в заслугу. Однако эта «потенциальная заслуга» встретила удивительное возражение, которое в прах рассыпало роскошное здание идеологичности перед книгой. О чем сейчас и рассказываю.

Восторг перед количеством прочитанных книг — это своего рода вынужденное «вежество». Это все равно, что азартного грибиня принимать за знатока природы. Нехороша я весь наворосила иронией, узнав, что знакомый пожилой человек регулярно ходит в «Третьяковку», чтобы посмотреть на одну-единственную картину — «Над вечным покоем».

Впрочем, находку создала я, ему, старшему, уже трудно бродить по залам.

Долга дорога и мудрость. Тужу жгу недомыслия. Низкий поклон дарующим нам разум. Я сейчас расскажу о самом великом человеке из тех, кого встретил в жизни. Это родная сестра моей мамы. Елена! С этим именем она возникла в первых бликах моей памяти. С этим именем она отошла на моих руках.

### Вестник из братских республик

#### По страницам республиканских газет

**КАЗАХСТАН**  
В Семипалатинской области по-прежнему заботится о быте и отдыхе чабанов. С переводом миллионов голов овец на стойловое содержание удалось приблизить комплекс и благоустроить усадьбы. У чабанов появились возможности скотить в сельский клуб на новый фильм, на концерт, самим участвовать в художественной самодеятельности. Стала лучше работать торговля, служба быта. В результате престиж чабанской профессии снова стал расти.

**ГРУЗИЯ**  
Народный артист Грузии, заведующий кафедрой скрипки и альта Тбилисской консерватории имени В. Сарджишвили профессор Ираклий Бердзэ награжден Большой золотой медалью Академии искусств Мадрида. Этой награды он удостоен за заслуги в деле воспитания национальных музыкальных кадров Египта. В начале 70-х годов И. Бердзэ работал ректором Каирской консерватории и профессором класса скрипки. А недавно он снова побывал в Египте.

**УКРАИНА**  
В издательстве «Молодь» вышла книга Сергея Юнгинича «Война в четвертом измерении». Рекомендую ее читателям, кандидат исторических наук И. Хижняк пишет: «Эта книга не оставит вас равнодушным. Автор размышляет о моде и музыке, играх, традициях, о времени, памяти, верности... Все это составляет нашу жизнь. И все это используется как нетрадиционные средства пропаганды. Книгу с интересом прочтет каждый.»

**АЗЕРБАЙДЖАН**  
Некоторые время назад, рассказав корреспонденту газеты «Союз художников СССР» Р. Мурзодов, мне довелось пообщаться с Нидерландом, не родившим знаменитых мастеров искусства. Сделав в том же направлении набросок, эскиз и сейчас готовлюсь представить публике из них в Обществе друзей. А потом начну работу над большим полотном, навеянным впечатлениями из зарубежной поездки.

«Важный рабочий».

### Помню, меня в детстве очень удивляли диапозитивы. Двенадцать картинок — и вся «Сказка о золотой рыбке»?

Одно дело — наслаждаться сказкой по листочкам через три ступеньки, отчаянно мигая положенное. Другое дело — беречь поспешность хороших слов Пушкина. А тут, в диапозитиве, картина с какой-то кургузой, мелководной тетенькой заменяла мне строку «Пусть прежнего старуха бранится!».

Посмотрите, сколько неведомых слов открылось: «Пуше пренего», «бранится». Я с осторгом, и месту и не к месту, знакомым и незнакомым выкрикивал на встречу: «Пуше-прежнего! Пуше-прежнего!».

Но мне пришла радость родной речи. А еще Пушкин объяснял мне, что никогда нельзя бабушку называть злым словом «старуха».

С того начался для меня позитивный смысл литературы: Свет и Зло, добросердечие и злобность.

Мир слов и людей! Так при чем тут диапозитив? Из него можно узнать только «про что в сказке».

Дети подросли и придумали себе «диапозитив подлиннее» — украинизацию классики. Что дало им возможность чуть подробнее, но тоже быстро узнавать, «про что в сказке». Незабываемая строка «Все смеялось в доме Облонских» превратилась в монтаж междометий и истерии. А тавтология слова Льва Николаевича обернулась пылкой Наташи Ростовых в профессиональном исполнении бывшей балерины. Едва ли Наташа столь хорошо плясала.

А вот Толстой писал об этом удивительно. Когда Станиславский говорил «не выиграл» он имел в виду не то, что на сцене кого-то не выдать.

Ну хорошо, если на ирване Инна Чурикова или Олег Янковский. Да и то думается: э, нет, там, у Толстого и Горького, не так.

А «как», знают только двое: а, читатель, и он, Толстой Лев. Это наше с ним личное, интимное дело. Только нам понятное.

И уж не лишайте меня возможности трудиться чтением. И не недоумляйте человека, что книгу можно почитать и без кино. Нельзя душу закинуть в «диапозитив».

Я себя отношу к определенной мере к читателям. Хобби у меня нет, а любое свободное время читаю. Это всегда было предметом гордости моих родителей, да и, чего уж там, моего тоже.

### Как СКАЗАЛ БЫ ГАМЕТ

#### Запоздала исповедь раннего «книгодея»

Конечно, это можно объяснить тем, что Володина отец был академиком, а мой работал на заводе «Борец». Но, думаю, дело и в другом. Его натура от природы получила «дар избирательности». Душа его располагала вынужденной потребностью, и воля ее, видимо, была очень сильна. Его личная культура диктовала ему «естественный отбор», на котором, собственно, и держится вся природа.

В нем отсутствовала свобода выбора и понимания. Володя вступил размышляла о «Крейцеровой сонате». Я же ее прочитал тайком от родителей и комсомольской организации. Он был умный, свободный человек.

Володина Страхов заставил меня задуматься. Но тем не менее книги я продолжал поглощать в непропорционально количестве.

Уж не клоню ли я к тому, что плохо знаю много книг? Конечно же, не клоню. И вовсе не по логике: лучше читать, чем слышать и понимать. В читаемом человеке воле-волей рождается уважение и мысли другого, и чувство другого.

Только вот пагубное дело — всерьез воспринимать мелкие мысли и мелкие чувства. У меня даже родился термин «аэродромная литература». Как-то я застрял в маленькой литературе-аэродроме. Стояла крошечная ступа, но было легко приземлиться на землю. И трие суток кандалов дождивалась женщина читала толстенную книгу. Я потом поспешно, Долгая, худая мура. Подобное можно читать только по приговору народного суда или в ожидании среди сугубо самолетника. Написатели ада-писателей практически невозможно выстроить по степени удовлетворения их читателя. Пусть обьявляются. А нам не обидно из-за них глумиться?

Я точно знаю, что многим книгам я вложил себя в ущерб потребностям человека. Хотя все равно «книголюб», пусть потенциально, ставлю себе в заслугу. Однако эта «потенциальная заслуга» встретила удивительное возражение, которое в прах рассыпало роскошное здание идеологичности перед книгой. О чем сейчас и рассказываю.

Восторг перед количеством прочитанных книг — это своего рода вынужденное «вежество». Это все равно, что азартного грибиня принимать за знатока природы. Нехороша я весь наворосила иронией, узнав, что знакомый пожилой человек регулярно ходит в «Третьяковку», чтобы посмотреть на одну-единственную картину — «Над вечным покоем».

Впрочем, находку создала я, ему, старшему, уже трудно бродить по залам.

Долга дорога и мудрость. Тужу жгу недомыслия. Низкий поклон дарующим нам разум. Я сейчас расскажу о самом великом человеке из тех, кого встретил в жизни. Это родная сестра моей мамы. Елена! С этим именем она возникла в первых бликах моей памяти. С этим именем она отошла на моих руках.

Э. ГРАФОВ.



